《关于深化工艺美术专业人员职称制度改革的指导意见》

（征求意见稿）起草说明

    为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，贯彻落实中央关于深化人才发展体制机制改革的决策部署，服务人才强国战略、制造强国战略和创新驱动发展战略，按照中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《关于深化职称制度改革的意见》要求，我们研究起草了《关于深化工艺美术专业人员职称制度改革的指导意见（初稿）》（以下简称《指导意见》），现将有关情况说明如下。

一、起草背景和过程

工艺美术专业人员是我国专业技术人才队伍的一部分,是传承和发展工艺美术、弘扬中华民族优秀文化、建设社会主义文化强国的重要力量。1986年，中央职称改革工作领导小组转发原轻工业部《工艺美术专业职务试行条例》（职改字〔1986〕第44号），对调动广大工艺美术专业人员的积极性、加强工艺美术专业人员队伍建设、促进工艺美术产业繁荣发展发挥了重要作用。随着人才发展体制机制改革及国家职称制度改革的不断深化，我国工艺美术专业人员职称制度存在的制度体系不够健全、评价标准不够科学、评价机制有待完善等问题，亟需通过改革加以解决。 

按照分类推进职称制度改革工作部署，工业和信息化部牵头承担《指导意见》的起草工作。一是制定改革工作方案。建立工艺美术专业人员职称改革专项研究小组，明确工作任务，制订工作计划，加快推进改革工作。二是研究梳理政策。全面了解我国各省市工艺美术专业人员职称评审工作现状，汇总梳理现行政策，重点研究上海、福建、江苏等地的工艺美术职称评审政策文件。三是广泛调研征求意见。对改革过程中亟需解决的层级设置、评价标准、评价方式等重点问题进行深入调研，2018年初召开座谈会，邀请行业专家对《指导意见》研提修改意见。同年，在全国工艺美术行业座谈会上对各省（区、市）行业主管部门、行业协会及学会征求意见。近期，又先后通过书面形式征求了中国礼仪休闲用品工业协会、中国工艺美术协会、中国工艺美术学会及江苏、浙江、江西、广东等省份的意见。四是反复修改形成征求意见稿。按照导向明确、体系清晰、措施有力原则，根据调研反馈意见反复修改，形成《指导意见》征求意见稿。

二、主要内容

《指导意见》聚焦工艺美术专业人员职称评价中存在的突出问题，围绕健全制度体系、完善评价标准、创新评价机制、实现职称制度与人才培养使用制度相衔接、加强事中事后监管、优化公共服务等方面，提出针对性改革措施，共三个部分。主要内容包括：

第一部分是总体要求，明确了改革的指导思想和基本原则。遵循工艺美术专业人员成长规律，完善工艺美术专业人员评价机制，建立科学化、规范化、社会化的工艺美术专业人员职称制度，充分调动广大工艺美术专业人员积极性创造性，培养造就素质优良、结构合理、充满活力的工艺美术产业人才队伍，为提升我国自主创新能力、促进工艺美术产业高质量发展提供人才支撑。

第二部分是改革的主要内容。包括五个方面：一是健全制度体系。完善职称层级结构，增设正高级工艺美术师；打通高技能人才与工艺美术专业人员职业发展通道，建立职称评审向优秀人才倾斜机制，对在国家级工艺美术职业技能赛事中成绩优异者，开辟职称评审绿色通道。二是完善评价标准。坚持德才兼备、以德为先；突出评价能力和业绩，适应工艺美术专业性、技术性、创造性程度高的特点；实行国家标准、地区标准和单位标准相结合。三是创新评价机制。改进评价方式，建立以同行专家评议为基础的业内评价机制，建立健全职称评审委员会，完善评审专家遴选机制；畅通评价渠道，畅通民营企业、个人工作室等工艺美术从业人员职称申报渠道；科学界定、合理下放职称评审权限。四是与人才培养使用相衔接。促进职称制度与人才培养制度有效衔接；实现职称制度与用人制度有效衔接；建立健全人才激励机制和考核制度，加强聘后管理。五是优化公共服务。转变监督管理方式，畅通意见反映渠道；健全公共服务体系，推行个人诚信承诺制度；积极探索建立工艺美术专业人员职称国际和地区互认制度。

第三部分是组织实施。从提高认识、加强领导、精心组织、稳慎实施、加强宣传、营造环境等方面对贯彻落实提出要求。

三、需要重点说明的几个问题

（一）关于健全制度体系。《指导意见》明确增设正高级工艺美术师，完善职称层级结构；同时，按照两类人才贯通条件大体平衡、适当向高技能人才倾斜的原则，建立职称评审向优秀人才倾斜机制，对在国家级工艺美术职业技能赛事中成绩优异者，开辟职称评审绿色通道。

（二）关于完善评价标准。进一步倡导品德、能力和业绩导向，坚持把品德放在工艺美术专业人员评价的首位，重点考察工艺美术专业人员的职业道德，倡导精雕细琢、精益求精的工匠精神，完善诚信承诺和失信惩戒机制；突出评价能力和业绩，增加动手制作、工艺创新、设计创意、代表作品、标准制定、公共服务等评价指标的权重。实行国家标准、地区标准和单位标准相结合，各地区可根据本地区经济社会发展情况，制定地区标准。

（三）关于创新评价机制。改进评价方式，建立以同行专家评议为基础的业内评价机制，综合采取专家评审、业绩展示、实践操作、面试答辩、考核认定等多种评价方式，提高职称评审的针对性和科学性。建立职称评审委员会，完善评审专家遴选机制，积极吸纳能力业绩突出、声望较高的专业院校、科研机构、行业组织和活跃在工艺美术生产一线的高级人才担任评审专家。坚持职称评审委员会核准备案制度，完善职称评审委员会工作程序和评审规则。
