吉林：打好优质服务“组合拳”，打赢社保扶贫攻坚战
“久困于穷，冀以小康。”精准扶贫是全面建成小康社会的重要抓手,社保扶贫作为精准扶贫的重要组成部分和有力举措，发挥着不可忽视的作用。将好政策落到实处，必须有优质服务来配套。为此,吉林省人社部门在实践中不断摸索、创新服务方法和便民手段，探索出通过提供优质服务打赢社保扶贫攻坚战的有效途径。 
上门摸清底数：用双脚丈量贫困的土地

“只有把贫困底数摸清楚,把致贫原因分析清楚,把贫困人口分布搞清楚，才能确保财政扶贫资金用在刀刃上，精准到每一名贫困人员身上，真正发挥社保扶贫‘保基本’的作用。”吉林省人社厅厅长吴兰掷地有声。
摸清底数，是一场高难度的攻坚战。因为地理原因，吉林省贫困县大都位于长白山区，行政村较为分散，无论是信息传达还是业务办理，都极为不便,基层工作人员却需要对全省近80万名贫困人员逐一上门核对信息，从而剔除已参加基本养老保险和不符合参保条件的人员。为了加强排查力量，吉林省在每个乡镇、街道都设立了1至3名社保专职人员，在每个村（屯）、社区都设置了1至2名社保协理员，并建立奖励机制，以便切实做好社会保险扶贫的上门服务工作。

“我和老伴儿去外地看病，在数九寒冬的日子，社保协理员来了3次才碰到我们，告诉我们可以领养老金，还帮着我们办理了银行卡，我们真没想到靠天吃饭的老农民可以领养老金。”延边州汪清县罗子沟镇创业村贫困户翟庆德说，他家地处偏远，冬天大雪封路时车根本走不了，但社保协理员为了让他和老伴尽早拿到养老金硬是用脚走了十几里路找到他们。

用双脚丈量最贫困、最艰险的土地，用家国情怀兜住精准扶贫底线，在扶贫攻坚战役中，吉林省的每一名经办人员都把社保扶贫工作作为自己的“主战场”。

位于吉林省西部的通榆县是国家级扶贫开发工作重点县——吉林省两个深度贫困县之一，贫困程度深、脱贫难度大。全县建档立卡贫困人口5万多人，其中有近一半的人需代缴城乡居民养老保险费。为了能让贫困人口尽早实现“应保尽保”，通榆县社保局城乡居保科副科长王天娇在怀孕期间，忍受着孕期的不适，带领同事硬是在一个多月的时间,走遍全县16个乡镇，完成了覆盖全县7376名贫困人口的新参保登记，实现了建档立卡贫困人口养老保险全覆盖。“今年开始，政府每年会为您代缴100元养老保险费。您除了不用自己缴费外，还会享受30元的政府缴费补贴。”将政策宣传单递到新增贫困人员手中时，王天娇和同事们都觉得肩上这份沉甸甸责任落到了实处。

为了确保双辽市206个行政村全部实现政策宣讲入户，不管风吹日晒，还是雪天路滑，双辽市社保局局长李萍都带队下乡开展入户服务。为了掌握贫困户在家时间，她总是提前与村第一书记联系，确定好时间到贫困户家中宣讲政策。有时贫困户下地干农活，她就追到田间地头对贫困户进行宣讲。2019年5月21日，在前往茂林镇日新村和育林村贫困户入户宣讲途中，正赶上下暴雨，车辆陷落泥潭，李萍带领同事与路过村民一起手推肩扛才把车子救出来，顾不上清理污泥，她坚持赶往贫困户家中。“路再难走也不能让贫困户等。”丽萍坚定地说。
延边朝鲜族自治州是中国最大的朝鲜族聚集地，龙井市社保局工作人员朱丹智每次入户调查时接触最多的就是年龄较大、不懂汉语的朝鲜族群众，他经常一边说一边比划，但“阿迈”“阿巴依”们还是听不懂。为了能讲清政策、有效沟通，朱丹智暗下苦工，一字一句地学习朝鲜语。现在，他已经能用流利的朝鲜语走门入户进行政策宣讲、一对一地解答政策。在他和同事的共同努力下，2018年就完成了全市脱贫摘帽的阶段性目标。

经过基层工作人员的上门服务，截至2019年底，吉林省实现了对建档立卡贫困人口分类处理，精准施策：

对身份确认地和户籍地不一致人员，未参保的由建档立卡贫困人口身份确认地为其办理参保登记、代缴保费和发放待遇；已经在户籍地参保的由户籍地为其代缴保费和发放待遇；对外省户籍的建档立卡贫困人口，通过人社部“基本养老保险参保状态对比查询系统”核实后，为未参保人员在建档立卡贫困人口身份确认地办理参保登记、代缴保费和发放待遇；对失联的建档立卡贫困人口，人社、扶贫、公安、社保共同确认人员信息，核实没有死亡或意外情况的做好参保登记，纳入参保工作；对在外地治病、智障、身份证信息不全等建档立卡贫困人口，监护人、村部、公安或医院等部门共同证明后，将其纳入参保范围。通过努力，吉林社保扶贫切实做到“不漏一人”“不落一人”。

利用智慧社保：“办事就简不就繁，服务就近不就远”

“我们与省扶贫办、省民政厅、省财政厅等部门建立贫困人员信息共享制度，定期对数据进行分析比对、排查、核实，确保各项信息数据准确。”吉林省人社厅农村社会保险处处长王海涛说。

吉林省社保扶贫坚持“办事就简不就繁，服务就近不就远”的原则，建立起社会保险大数据平台，将全省建档立卡贫困人口摸底排查的相关信息建成大数据，实现国家、省扶贫办平台联网管理，保证数据精准；对贫困户情况及时做到实时掌握；推出阳光扶贫监管系统等。借助大数据技术，实现对贫困户精准识别、准确画像，分析贫困户的致贫原因，开展有针对性的精准帮扶。

吉林省各地还充分利用人社扶贫信息平台，开展人社扶贫情况动态跟踪及社保扶贫数据核实工作，动态掌握本地区贫困人员基本情况。舒兰市社保局局长武继有介绍，由于建档立卡贫困人员身份状态处在实时变化之中，舒兰市通过与乡镇保障所核实、调取社保数据比对，运用全国人社养老保险数据平台进行查询比对，将贫困人口身份标识详细备注形成台账，每月将贫困人口身份变化信息在扶贫平台上进行更新。“我们按月将已满60周岁的贫困人口及刚满16周岁人员名单发至乡镇保障所调查是否符合领取待遇条件、是否符合参保条件，统计后为其办理相关手续。”武继有说。

“新冠肺炎”疫情爆发后，吉林省社保系统发挥垂直管理体制优势，“不见面”社保服务全省“一盘棋”。发挥省级大集中一体化信息系统优势，“不见面”经办服务全省“一张网”。依托省级大集中一体化信息管理系统，发挥应用和数据大集中优势，启动全链条网上经办服务事项，全方位支撑助力“不见面”经办管理服务落地。疫情期间，通过电话、传真、QQ群、微信群等“不见面”方式为贫困人员办理各项业务2300多笔，并要求经办机构做好记录，待疫情过后再补办相关手续。
　创新服务方式：思路一变，天地宽
“在社会保险兜底功能上做好文章，就意味着为全市、全省乃至全国打开了农村贫困人口精准扶贫、永久脱贫的突破口。”时任辽源市社保局局长杨如军说。
辽源市有农村建档立卡贫困人口28001人。其中男60周岁以上、女55周岁以上，年老体弱的特殊困难群众12657人，占贫困人口总数的45%，对于将近一半因老致贫、因病致贫的贫困群众，常规的扶贫措施收效甚微，难以保证永久稳定脱贫。面对这块扶贫攻坚中的“硬骨头”，辽源市社保局提出了“五点双享两救助”。即，低保标准提高一点、社保门槛降低一点、金融机构利（费）率下浮一点、政府补贴一点、个人自筹一点；低保与社保并行享受，参保人自领取养老金之日起，在未还清银行贷款前，用养老金偿还贷款，同时低保户继续享受低保待遇，直至每年所领取的养老金扣除偿还当年银行贷款本息余额，达到低保待遇和城乡居民养老待遇两项之和后，再取消低保待遇；享受大病医疗救助和残疾人保障救助。 

辽源市人民政府与省直部门及金融保险单位签署了“五点双享两救助”精准扶贫战略协议，促进辽源农村建档立卡的困难群众稳定脱贫。

 “我和老伴有了养老金后，生活越来越有奔头了，在儿孙面前也自信了。”辽源市东辽县金州乡福善村贫困户王广安和张连英老两口独自生活，均患多种疾病，之前一直靠子女救济。夫妻俩享受养老保险待遇后，每月实际收入1263元，每年实际收入1.4万余元，这些钱极大地缓解了两位老人的贫困生活。

东辽县德仁村80多岁的贫困户于桂芹老人一直依靠低保维持生活，在他看来，吃肉是件奢侈的事，现在有了养老金，他终于能“吃点自己想吃的，干些自己能干的事了。”

延边朝鲜族自治州政府通过建立“一张网”兜底扶贫保障机制，使全州特殊贫困群体实现了永久脱贫。银行、保险、社保、财政、扶贫办、民政相关部门协同作战，简化流程，使贫困户不掏一分钱，不用出抵押物，不出村、甚至不出户就办理参保手续，同时还能享受到州政府提供的100%的商业保险和优惠利息政策。

松原市前郭县则针对农村建档立卡贫困人口中，男满65周岁、女满60周岁的贫困人口占比达22%的实际，建立了“助保贷款、精准扶贫”保障机制，纳入当地民生工程，列入考核指标。通过以低息信贷支持、贴息贷款缴费、商业保险兜底联保的筹资模式、低保与社保并行等措施，帮助这部分贫困人员脱困。截至2019年末，该县帮助23个乡（镇）1300余名建档立卡贫困人员办理了“助保贷款”手续，让他们按月领取养老金。

强化培训：工欲善其事，必先利其器
“打好社保脱贫攻坚战，必须强化业务培训。培养一支靠得住的人才队伍，是打赢扶贫攻坚战的基础。”吉林省人社厅副厅长王喆认为培训社保扶贫干部，要从锤炼工作作风、增强扶贫本领、开拓创新能力等几方面同步推进，做到“精准聚焦”，真正在实战中打造“攻坚铁军”。

为提高基层经办人员扶贫政策水平和业务能力，吉林省连续3年开展“送培训到基层”活动，省人社厅、省财政厅及省社保局共同组织到县（市、区）一级分片对乡镇（街道）、村（社区）人力资源社会保障事务所（站）工作人员进行培训，系统解读扶贫政策，并针对各经办环节经常遇到的问题阐述解决办法，直接指导经办人员熟悉政策，切实提升业务能力水平。3年来，全省共计培训基层工作人员8000多人次。
同时，吉林省人社厅要求各地在将《政府为建档立卡贫困人员代缴保费宣传单》《困难群体参保人员如需要提高缴费档次温馨提示》《致建档立卡贫困人员的一封信》《缴纳养老保险费情况确认表》等通知送交百姓前，还要有针对性地再次进行培训，以便更好地向贫困人口宣传政府代缴政策，使城乡居民养老保险助力脱贫工作落实到位。

延吉市社保局所在辖区内有10个街道、乡镇，共设有百余名社保协理员。为了提高社保服务水平，社保局组织专业人员上门培训。“不仅节约基层人员的时间，还可以现场解决问题。”延吉市社保局城乡居民养老保险科科长张君几乎每周都要和专业人员到基层进行培训。

“通过培训，我对参保缴费、待遇支付、待遇终止、防范养老金冒领等业务知识有了更加深入的理解。”延吉市朝阳川镇社保工作人员陈占雯说。她在培训老师的指导下创新工作方式，充分发挥各村妇女主任作用，积极和残联、扶贫办、民政部门协调对接，对农村低保、残疾人等扶贫对象的情况了如指掌。“只有熟悉贫困户的家庭情况，才能让他们认可你，信任你。”陈占雯说。

“打铁还需自身硬”，双辽市社保局为提升扶贫包保干部和工作人员的政策掌握程度和宣讲能力，将社保扶贫政策和其他部门的扶贫知识汇总成册，派发到每一个宣讲干部手中，组织扶贫专干进行授课，并对全局包保职工进行扶贫政策闭卷考试，测试合格率达到100%。 

“2020年，脱贫攻坚已经进入决战决胜关键期，吉林省各地人社部门和社保经办机构将带着责任，带着使命，助力全国如期完成脱贫攻坚任务。在社保兜底保障上，将以更加优质的服务，完善动态纳入机制，稳定建档立卡贫困人口城乡居民养老保险参保全覆盖，实现应保尽保、应代尽代、应享尽享。”吴兰说。
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